

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész évre 8 K Fél évre 4 " " Negyed évre 2 " " Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR.	Laptulajdonos és kiadó: BALKANYI ERNŐ. MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva. Nyilttér sora 1 korona.
--	---	---	--

A magyar lélek.

Alsólendva, augusztus 21.

Mikor a vihar száguld végig a tó hullámain és haraggal tájétkoznak a vizek, akkor tártnak élénk igazi szépségei. Álltunk a zalai hegyeken a Balaton fölött csöndes nyári éjszakán, mikor a magyar tengert a sápadt holdfény beragyogta és balsamos illatot leheltek a pihenő mezők. Jártunk Tihany alatt merengő alkonyaton, mikor sötét palást a széleim aranyos rojtjal borult a Balatonra. Szépséges, isteni látványok emléke ma is gyönyörűséggel vonja be a lelkünket.

De láttuk a Balatont, mikor a legteljesebb nyugalomból hullámai hirtelen fölbörzsolva csapkodni kezdtek az ég felé. Fehéren gyöngyözve, félelmetes, mégsem földöntúli haraggal ostromolták a partokat. Tompán dübörgött az ég, hosszú villámok fényltek szakadatlanul. Akkor volt csak igazán gyönyörűséges a Balaton. Ez volt az igazi, mert leplezetlenül föltárta szépségeit, tombolva tört ki belőle az őserő.

Ismerjük a magyar lelket. Jóban és rosszban, csöndben és viharban egyaránt megénekeltük már változatos tulajdonságait. De mindig új és új szépségeit tárja elénk, és hogy eljött a világvihar, megdöbbentő és meglepő, fölemelő események fölött tündökölve ott lebeg a szépséges és jószágos magyar lélek. Ennyi változatát, ennyi nemes tulajdonságát, ennyi kedélyét és mélységes érzését még soha, de soha nem árulta el.

Nemcsak a magyar vitézségről kell följegyezni soha el nem hervadó hőroszi történeteket. De föl kell jegyezni a magyar lélek gyászának, derüjének, megbocsátó nemességének dokumentumait is. Érdemes újra és újra bepillantani a magyar lélek rejtelmeibe, leszálni hozzá, mint a buvár a tó mélyére, mert olyan szépségeket födözhetünk föl, amikért minden fáradság érdemes. Se vége, se hossza ezeknek a történeteknek.

A háborút, ezt a mostani pusztító háborút megszokta már a magyar lélek. Gyászába beletörődik, hiszen kedvesei a magyar haza üdvéért pusztulnak el. Beletörődik csodálatos fölvilágosodottsággal, a magyarság jövője iránt való, meg nem szűnő hitével. Ilyen az asszonya is; inkább láthatatlan könyeket sir, ha árván, egyedül marad, jajveszékélés nélkül, láthatatlan könnyekkel bucsuzik a vasuti állomáson. Minek keserítse a férfit, akinek ugys nehéz az elválás.

Ottthon nincsen kétségbeesés, nincsen tunyaság, nincs a fájdalomnak tehetetlensége. Az asszony megfeszített erővel dolgozik, amennyire csak lehet, pótolja a távol, a haza védelmében elfoglalt férfiarokat és segít neki a gyermek is, mihelyt akkora, hogy tipegni tud és a kis keze már elbir valamit. Avval a szent meggyőződéssel történi a munka, hogy a férfi egész bizonyosan hazajön majd, nem fog elpusztulni a háboruban. Ha aztán a gyászos hír mégis megérkezik, inkább eltítkolt könnyek esnek, de a munka csak tart tovább.

A mi vidékünk falvaiból alig néhányan

estek el, a világháboru statisztikáját tekintve csekély százalék. Am vasárnap délelőtt, mikor a kis falusi templomok árnyas terén gyülekeznek az asszonyok, leányok és fiuk, nem lehetne megállapítani, hogy kinek a szerette veszett oda. Néma megadással viseli mindenki a maga gyászát, mért keserítse azt is, akinek nincs oka a szomorúságra.

Aztán már, mikor meg is jön a jelentés a hősi halálról, még akkor sem hisz a magyar lélek Amint a Petőfi-legenda nem mulik el soha, hogy a költőt úgy fogták el az oroszok és ma is él még talán Szibériában, így nem lehet hinni a dolgoknak ilyen háborus világban. Az ember, vagy a fiu bizonyosan fogságban van és előkerül még majd! Ha majd béke lesz és megjönnek a többiek, közöttük lesz ő is. Éjszaka jön a kertek alól, a kis vasuti állomás felől, belopódik a házba és megesőkolja alvó kis gyermekeit.

Nem tudjuk, akad-e majd a magyar lélek buvárkodói között, aki a mostani világháboru viharai közt a magyar lélekre irányítja figyelmét és annak tüneményes megnyilvánulásait összegyűjti, de kellene, hogy az arra hivatottak, akik nincsenek közvetlenül elfoglalva a haza védelmében avval végezzenek a nemzet számára hasznos munkát, hogy e dokumentumokat összegyűjtsék, örök dicsőségére a magyar népleleknek.

Ha pedig írásos dokumentumokba foglalják a hiteles eseményeket, kell, hogy az egész világ bámuljon és tiszteljen minket,

A kis hős.

Irta: LUKÁCS LAJOS.

(Olasz harctér.)

A robogó vonat meglassítja gyorsaságát s fokozatosan fékezéssel megáll az állomáson.

A kocsi virággal, galyakkal, zászlókkal vannak díszítve. Csupa jókedvű fiu tolong az ajtókhöz s amint meglátják a peron nagytömegű publikumát, lelkesedéssel énekléshez fognak és egymásután éneklük a „Szózat”-ot, „Fel, fel vitézek”-et s egyéb harci dalokat. A közönség éjenzéssel honorálja a derék hadfiak elragadtató hangulatát és vöröskereszttel ellátott urihölgyek csokoládét, süteményt, cigarettát osztogatnak ki kö-zöttük. Akad egy-egy kedves kis médi, aki virággal dobálja a katonákat. Színes, megörökítésre méltó kép. Ezekkel a fiukkal az ellenséget megverni — gyerekijáték.

— Felszállni, a vonat indul! . . .

A fiuk felugrának a kocsiakra és egetverő éjzenés közepette tovább indul a vonat.

A hátulsó kocsi egyikére majomügyesen kuszik fel egy 15 évesnek látszó kis fiu, beugrik vagonunkba és kérve kér bennünket, vigyük magunkkal, mert ő el szeretne jönni a harctérre. Hasznos szolgálókat fog végezni: ha a lövészárokban feksznük, vizet fog hordani; ha éhesek leszünk, krumplit, kenyert és egyéb ennivalót szerez. Szóval, arra fog törekedni, hogy meg legyünk vele elégedve.

Végignézzük. Vékonyka kis legény. Nem igen bírja a harctéri fáradoalmakat.

- Mi a neved?
- Ács István.
- Iskolákat végeztél?
- Hat elemi.
- Van valami foglalkozásod?
- Villanyzerélést tanultam.
- És miért nem dolgozol most?
- A mesterem bevonult és más helyet nem tudok találni.
- Vannak szüleid?
- Édesapám tíz hónapja a harctérre ment s nem tudjuk, merre van. Édesanyám tüdőgyulladásban most halt meg.
- Testvéred vannak-e?
- Egy kis öcsém és kis hugom. Mind a kettőt az Augustza-alap vette magához. Nekem is szerezett helyet, de az új mesteremet is behívték s megint állás nélkül maradtam. Már három napja nem cttém . . .

Összenéztünk. Mindannyiunk tekintete azt véleményezi, hogy vegyük magunkhoz a fiut. Előkeritünk egy nagy darab szalonnát és kenyert, odaadjuk neki és nézzük, milyen mohósággal fog neki az evésnek.

Állomásról állomásra érünk, majd megérkezünk rendeltetési helyünkre.

Felszerelünk. A kis Pistának időközben jutott egy sapka és katonai bluz is s úgy visszük a századparancsnok ur elé és megkérjük, hogy a fiut magunkkal vihessük. Megengedi. Nagy mar-

solások következnek: hegyre fel, hegyről le. A fiu bírja. Biztosított menetben megyünk s így nem kell félni attól, hogy az ellenség meglep bennünket.

Gyönyörű helyeket látunk. Magas, hóval borított hegyeket, vízesekeket. Már egy fél napja mászunk egy uttalan, véget nem érő hegyet. A fiu ott van mellettünk; valahonnan botot kerített s úgy tolja felfelé magát. Az ut mindig rosszabb lesz. Az eső szakad. Magunkra terítjük sátorlapunkat. Egyet lépünk előre, hármat csuszunk vissza. Cipőnk nem elég szeges. Megfordítjuk puskánkat és úgy szurjuk a földre szuronyát. — így előbbre jutunk valamivel.

Esteledik. Nem látunk egymásból mást, mint mozgó pontokat és nem hallunk mást, mint ziháló melleket. — Nem bírnak tovább. Lerokadunk a földre, letelepszünk, fejünkre huzzuk sátorlapunkat és a nedves földön fekvé töltjük az éjszakát. Az ellenség fényezőri folyton működnek, ránk is esnek sugarak. Nem törődünk vele. Messziről gránátlövekeket hallunk . . . A fiu mellettem alszik, szabályosan lélekezik.

Hajnalba dideregve indulunk tovább. Egy-kettőre felérünk a hegy tetejére. Csodás látvány! Mindennit hóval fedett hegyek, magasabbnál magasabbak. A völgyben piros téglával fedett barátságos házak.

Hozzákezdünk a fedezék-ásáshoz. A fiu is segít, nekigyürkőzik és ás fáradohatatlanul. Majd fákat vágunk az erdőben, fedelet építünk új otthonunknak, ebben is használható a gyerek. —

— **Betörés egy üzletbe.** Szerdán éjszaka betörök jártak Engel Ignác kerkaszentmiklósi kereskedő üzletében. Éjfél felé Engel arra ébredt fel, hogy a hálószobája mellett levő üzletében valaki gyufát gyújt s a pénzesziók körül motoszkál. Engel, a világosságot látva, első meglepetésében „tüz!”-et kiáltott. Ettől a betörök — akik ketten lehettek — a néhány korona aprópénzt tartalmazó pénzesziókat magukhoz véve, elmenekültek. A betörök az üzlet pléhél bevont ajtaját feszítették ki s az utca felől hatoltak az üzletbe. Reggel a pénzesziókat kifosztva megtalálták az utcán. A tetteseket keresi a csendőrség.

— **Halál a pásztorórán.** Lövé Sándor csesztregi tyúkász kedden üzleti ügyben Karkanemetaluban járt. Este a vendéglőben iszogatott, majd pedig elment egy nőismerősét meglátogatni. A nőnél Lövé hirtelen rosszul lett s meghalt. Valószínűleg szívizélhűdés érte. Az esetet bejelentették az alsólendvai kir. járásbírósnál, amely a temetési engedélyt megadta.

— **Száz korona egy talányért.** Alig van ember, aki kedvét ne találja a nehéz és fogas kérdések kibogozásában, sőt ilyen rejtélyek és talányok kieszelésében. A Képes Ujság, melynek újfajta rejtvenypályázatai példátlan közkeveltségre és országos népszerűsége emelkedtek, most nem megfejtésekre, hanem problémák beküldésére hirdet pályázatot és 100 koronával díjazza a legötletesebbnek ítélt talány beküldőjét. Bővebbet a Képes Ujság ma megjelent legújabb számában, amely 20 fillért mindenütt kapható.

— **Rejtélyes haláleset.** Muraszombatból jelentik: Gergár Péter alsójánosfai 36 éves birtokosthéfnő a kora reggeli órákban löstőlójában halva találták. A fején talált sérülés azt a gyanút keltette, hogy nem természetes halállal mult ki. Ezért a hatóság kiszállt a helyszínére, hol azonban megállapítást nyert, hogy halálát szívizélhűdés okozta.

— **A Világháború Képes Krónikájának** megjelent a 46. füzete. A Revai Testvérek kiadásában megindult népszerű vállalatnak ez a száma is tele van szebbnél-szebb harctéri harctéri fényképfelvételekkel. Ez alkotmait az angol hadsereg életéből közül érdekes képsorozatot, míg mélynyomása műmelléklete Frigyes kir. herceget ábrázolja, amint Kirchbach báró tábornoknál beszélget. A háború történetének folytatolagos előadása során a főbb fejezetek a következők: Az oroszok a Kárpátokban; A pusztulás Sáros-megyében; Bártfa és Zboró; Az oroszok Zemplében; Ung és Bereg stb. A „háború vezérei és hősei” cím alatt báró Pfanzser Balint Károly lovassági tábornok szépen megírt életrajzát találjuk, kinek arcképét is közli a füzet törzskarával együtt. A füzetet, melyhez ingyenes mellékletekkel együtt is csatolva van Jókai: „A jövő század regényei” című munkájának egy íve, a háború humoron egészíti ki. Egy füzet ára 24 fillér, előfizetés negyedévre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. Üllői-ut 18.

— **Szerencsétlenül járt cigányfiu.** Kolompár Pál 12 éves zalaegerszegi cigányfiu valahogyan egy élestitényre tett szert. A patront hazavitte s beledobta a tűzbe. A felrobbant tölteny a fiu mellébe hatolt és nyomban megölte.

— **A részegség áldozata.** Rajcár János 72 éves rétálási lakos bevásárlás céljából bement Muraszombatba; itt azután alaposan berugott. Hazafelé menve, Szécsényfa község határában a patakba esett, a magával tehetetlen ember nem tudott belőle kivergődni és halálát lelte. Holttestét kifogták.

— **Az állatok miniszterei** — egy kis képsorozat a Jó Pajtás legújabb augusztus 15-iki számában, a legmulatságosabb tréfás dolgok egyike abból a fajtából, a melyet az olvasók nagy mulatságára e kedves és népszerű gyermeklap hetről-hétre közöl. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának e számába Radó Antal és Endrődi Béla írtak verset, Zsoldos László és Zöldi Márton elbeszélést, Sebők Zsigmond „Tamásy Irénke,” Faragó Jenő Mihályka című regényét folytatja, Faragó Géza tréfás rajzot közöl, Sebők Gyula a gyermekek háborus kiállításáról szól. A rejtvenyek, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 50 fill., félévre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Lohr Mária (Kronfusz),** a főváros első és legrégebb *csiphetisztító-, vegy-tisztító- és kelmefestő-gyárintézete,* Budapest, VIII., Baross-utca 85., a szakmájába vágó összes megrendeléseket gyorsan és jutányosan teljesíti.

Szerkesztői üzenetek.

k. k. f. A tárcát nem használhatjuk. Tellik onnan jobb is.
B. E., Budapest. A versek gyengék.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesíti!**

Nagyobb mennyiségű jó állapotban levő **használt hordó** 200-400 literig, megvételre kerestetik. =
Cím megtudható a kiadóhivatalában.

Szives tudomásul!

A t. cz. utazó közönség szives figyelmébe ajánlom, hogy

== Gyékényesen ==
a vasuti vendéglőt
== átvettem ==

és azt a legszolidabb alapon fogom vezetni. A t. c. utazó közönség szives pártogását kéri

IVÁNIC S LAJOS vendéglős
Gyékényes.

1, 2 és 4 filléres **tábori levelezőlapok**

bármely mennyiségben kaphatók
Balkányi Ernőnél, Alsólendva

Füszkereskedésembe egy ügyes **tanulóleány és egy jóerkölcsű fiu-tanonc**

felvétetik.

Arnstein Benő

Alsólendva.

Társ miatt egy jókarban levő **6 lóerejű**
gőzcséplőgép
eladó.

Kocsár István, Felsőlakos.

A világháború legérdekesebb olvasmányai!

Az Osztrák-Magyar VÖRÖS KÖNYV

I. kötet: Diplomáciai akták a világháború előzményeiről. Ára 1 korona. II. kötet: Az olasz háború előzményei. Ára 40 fillér. III. kötet: A Monarchiának Olaszországhoz való viszonyáról. K 1-40

A német fehérekönyv
Első rész. Ára 40 fillér.

Az angol kékkönyv
Az első rész ára 40 fillér, a második rész ára 60 fillér.

Orosz narancssárga könyv
A könyv ára 40 fillér.

A belga szürkekönyv.
A füzet ára 40 fillér.

A SZERB KÉKKÖNYV.
Ára 60 fillér.

Rossz üzlet a háború
Norman Angell szenzációs könyve. Ára 1 kor. 60 fill.

A cár birodalma
A könyv ára tórképpel 40 fill.

Törökország és Egyiptom
Irta: Heinrich Cunow. A térképpel illusztrált könyv 40 fill.

Az angol világbirodalom
Irta: Kunfi Zsigmond. Anglia térképével. Ára 60 fillér.

OLASZORSZÁG.
Irta Varga Jenő. Ára 80 fill.

A Németbirodalom.
Irta Weltner J. Ára 80 fill.

Kapható és megrendelhető

Balkányi Ernő
könyvkereskedésében
Alsólendva, Főutca.

